

链接世界 合作共赢

——第六届跨国公司领导人青岛峰会观察

□新华社记者 邵琨 张武岳 王凯

第六届跨国公司领导人青岛峰会6月18日至20日举行，吸引来自43个国家和地区的570位嘉宾参会。

2025年3月，习近平主席会见国际工商界代表时指出，中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。

此次峰会以“跨国公司与中国——链接世界 合作共赢”为主题，为跨国公司搭建政策对话、产业对接、项目合作的交流平台，向世界传递出中国持续扩大高水平对外开放、欢迎外资企业来华投资兴业的积极信号。

抓住发展机遇 持续投资中国

韩国希杰集团连续6年参与跨国公司领导人青岛峰会，是首批到中国投资设厂的世界500强韩资企业之一。

希杰全球副总裁、中国区总裁尹道宣说：“落户青岛30多年的时间里，我们陆续13次增资。”

中国不断扩大的市场规模和强大的经济韧性吸引众多跨国公司来华投资兴业。根据商务部国际贸易经济合作研究院在峰会上发布的报告，2024年，中国新设外商投资企业5.9万家、同比增长9.9%，实际使用外资1162亿美元。

中国大市场的吸引力从本届峰会可窥见一斑——

嘉宾来自全球43个国家和地区，首次参会的“新面孔”达131人、占总数的23%；境外跨国公司嘉宾包括瑞士嘉能可、日本瑞穗、韩国希杰等世界500强企业的全球总裁级26人、全球副总裁级56人、中国区总裁级133人。

联邦快递高级副总裁、中国区总裁许宝燕说，企业进入中国市场已超过40年，不断提升在华航空网络布局，去年在青岛、厦门和广州开通了全新国际货运航线，升级了在北京和天津的进出口货物运输服务，还将在中国持续布局物流网络建设。

除日本、韩国、新加坡、美国、德国、法国等外，东盟、中东、非洲等参会国家增多，越南、埃及等9个国家的企业首次参会。

参加此次峰会的沙特国际电力和水务公司中国区主席赛乐·哈卜提介绍，2025年公司在中国首批可再生能源项目的总装机量超过1吉瓦，并在中国启动首个海外创新中心。未来将持续拓展并深化与中国企业、地方政府、科研机构的紧密



▲这是第六届跨国公司领导人青岛峰会举办地青岛国际会议中心(2025年6月18日摄，无人机照片)。
 新华社记者 李紫恒 摄



▲这是生物制药企业阿斯利康青岛吸入气雾剂生产供应基地。该生产供应基地经过两轮增资，总投资额达7.5亿美元，是山东省首个跨国药企生产制造类项目(2025年6月17日摄，无人机照片)。
 新华社记者 李紫恒 摄

合作，共同引领全球能源转型。

中国拥有超大规模国内市场和全球最完备产业体系，展现出强大经济发展韧性和增长潜力。近年来，中国高水平对外开放为跨国公司带来新的市场空间和投资机遇。

阿拉伯国家联盟驻华代表处主任艾哈迈德·穆斯塔法·法赫米·哈菲兹看到了前五届跨国公司领导人峰会取得的丰硕成果。他说：“希望阿中双方能进一步深化合作，加强交流，创造更多合作机会。”

优化营商环境 共享发展机遇

路易达孚集团位于青岛董家口的食品科技产业中心项目日前刚完成土地竞拍，本月底将启动建设，项目总投资约70亿元。

在此次峰会上，路易达孚集团全球首席商务官兼亚太区总裁周学军说：“这个项目从签订投资协议到完成土地竞拍只用了不到3个月，我代表集团为‘青岛速度’‘青岛温度’点赞。”

在峰会开幕式上，日本瑞穗金融集团董事长今井诚司说：“中国政府坚定不移地推进市场化改革和国际化进程，并

且致力于打造世界一流的营商环境，为跨国公司投资发展提供了广阔空间。”

中国政府一直非常重视跨国公司在华投资兴业。今年，商务部、国家发展改革委同相关部门进一步压减市场准入负面清单事项，释放了进一步扩大高水平对外开放的积极信号。跨国公司正加速在相关领域投资布局。

今年4月，生物制药企业阿斯利康青岛吸入气雾剂生产供应基地项目一期建筑主体顺利竣工。该生产供应基地经过两轮增资，总投资额达7.5亿美元，是山东省首个跨国药企生产制造类项目。

参加此次峰会的阿斯利康中国总经理林骁说，外商在华发展有赖于政策的保障，中国坚持高水平对外开放，对促进营商环境优化和产业升级有非常重要的意义。中国进一步全面深化改革、推进对外开放的决心与举措，将为包括阿斯利康在内的跨国公司带来重大的市场和政策机遇。

商务部国际贸易谈判副代表李詠箐表示，商务部将通过外资企业圆桌会议、重点外资项目工作专班、服务保障进外企等方式，协调解决实际问题。在此次峰会上，相关部门

对新出台的法律法规、政策文件进行权威解读，发布政策白皮书、智库研究报告，向投资者释放中国持续推动高水平对外开放的积极信号，给跨国公司投资中国吃下“定心丸”。

为深化与欧盟、中东、日本等重点国别地区的合作，峰会举办跨国公司链式招商恳谈会、中德跨国公司发展交流论坛、中阿经贸合作高质量发展论坛等活动，推动在新能源装备、集成电路、现代医药、高端化工、电子信息等产业链链接跨国公司资源。

“我们精心设计了28条产业链考察路线，定向邀请跨国公司进行实地考察，洽谈合作。”山东省商务厅厅长王磊说。

携手互利共赢 共创美好未来

费尼亚集团，是燃油系统的全球最大生产商之一，参加此次峰会的集团全球副总裁西蒙·戈德温说，过去10年，他们在山东烟台的投资已经超过5亿美元，年销售额从4000万元人民币增长到现在的20亿元人民币，同时，不断提升产品本土化率，原材料本土化采购从开始的10%增加到现在的90%。

改革开放以来，跨国公司来华投资兴业，不仅为中国提升开放型经济发展水平、构建现代化产业体系和区域协调发展发挥了积极作用，同时也从中国广阔的市场空间获得了丰厚的商业回报，树立了互利共赢的合作范式。

在峰会上，商务部国际贸易经济合作研究院发布的报告显示，在华外资企业贡献了中国四分之一的工业增加值、七分之一的税收，创造了3000多个就业岗位。

与此同时，依托中国超大规模人口基数以及消费升级趋势，跨国公司在华市场空间不断扩大，营业收入实现稳定增长，投资回报率处于较高水平。

“中国区销售收入到现在占松下全球总销售收入的24%。”松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟说，2020年至今，松下已在中国开展了20个事业基地的建设和投资，中国已成为松下海外最大的事业基地。

胡润研究院发布的《2024胡润中国外商投资企业200强》显示，外资企业在中国区累计销售额达10万亿元，平均年销售额500亿元，在中国区的销售额平均占其全球总销售额的14.5%。

当前，中国经济进入新发展阶段。在许多外资企业看来，中国培育和发展新质生产力、推进高质量发展，孕育着新的市场机遇。

总部位于比利时的贝卡尔特集团，是钢丝变形技术和镀膜技术领域的全球引领者。贝卡尔特集团中国区负责人李克说：“中国人工智能和数字经济的发展和创新能力非常强，还非常关注低能耗产品，这为我们提供了巨大发展机遇。我们将继续投资，扩大我们在中国的业务。”

商务部表示，将持续放宽外资在科技、金融、医疗、电信、文化等10多个服务领域的准入门槛，进一步扩大高水平对外开放，继续支持外资企业投资中国、深耕中国。

据赵炳弟介绍，松下电子材料(苏州)、苏州松下生产科技的新工厂正在建设中。7月，松下还将在上海市奉贤区再建一个电子材料新工厂。他说：“我们觉得中国市场未来的潜力非常大，所以对中国的初心不改，对未来的信心也非常强。”

第六届跨国公司领导人青岛峰会犹如一扇窗，释放出中国愿与跨国企业共享机遇、共同发展、共创未来的积极信号，展现出中国推进高水平对外开放、打造国际一流营商环境、坚定维护多边贸易体制的决心和诚意。

(新华社青岛6月21日电)